

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 80 81

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 20 de Noviembre de 1897.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esqueletos de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

EL MOVIMIENTO COOPERATIVO

Afanosa la razón por alcanzar la verdad absoluta, ha ido muchas veces á dar en las regiones solitarias de la duda; y todo el mundo sabe qué de luchas y convulsiones y qué de sangrientos conflictos ha encontrado, al descender por caminos tortuosos y enmarañadas sendas hasta la resolución del complicado problema social.

Ya en otra ocasión dijimos algo sobre este mismo asunto, al estudiar las bases para una reforma socialista, auxiliados con las teorías de publicistas eminentes.

Nos condoliámos entonces de la jerarquía que establece esa tan combatida desigualdad de clases; y aunque la considerámos no como un mal, sino, antes bien, como forma naturalísima de la convivencia social, tuvimos que declarar, llevados, como por la mano, de una lógica inexorable, que de tal jerarquía procede en su esencia ese grave fenómeno, cuyo remedio exclusivo encuéntrase tan solo en las recíprocas influencias de unos sobre otros obreros, iniciándose de esta suerte ese gran movimiento cooperativo que, nacido al calor del socialismo alemán, ha venido transmitiendo su influjo, difundíéndose por todas las naciones europeas y gran parte de los estados americanos.

Al estudio de ese movimiento, primera condición para resolver acertadamente el problema social, vamos á dedicar algunos párrafos.

La cooperación, si bien tiene su origen, y más tarde adquirió su desarrollo dentro del círculo de las ideas socialistas, es, sin embargo, una institución perfectamente compatible con los principios y maneras de ser del régimen actual.

Como se funda en la libre asociación, con sigüese por este medio que aumente el número de los propietarios, convirtiéndolos obreros en capitalistas, juntando en uno, con relación más íntima que la que proporciona la retribución por el salario, todos los agentes productores.

Por este carácter de íntima solidaridad, se llega á una distribución que parece la más adecuada y más conforme á los dictados de la justicia.

El grave mal que hoy perturba la industria es el absoluto aislamiento de los empresarios y los obreros, los cuales se encuentran separados entre sí, y en abierta y constante hostilidad y antagonismo.

En la época de los gremios y las corporaciones, el patrón y el obrero se hallaban unidos por vínculos que entre ellos creaban estrechas relaciones; no eran extraños el uno al otro, no vivían separados por larga distancia. La *domesticidad*—á algunos sorprenderá esta palabra—existía, en cierto modo, en la llamada propiamente industria, como ha existido siempre, entre amos y criados, en los pueblos agrícolas.

La formación de grandes empresas y de centros industriales poderosos, junto al incesante movimiento que se ha operado en estos últimos tiempos, ha cambiado singularmente la condición de las cosas. Los capitalistas han constituido sus empresas sobre la base de las máquinas, y no han visto en los obreros verdaderos colaboradores, sino más bien fuerzas anónimas que cambian todos los días y en cada ocasión, sin establecer por el tiempo relación alguna que convierta estas partes en integrantes de aquel centro de producción y de riqueza.

En consecuencia, por no haberse establecido entre unos y otros esas corrientes de simpatía, la cooperación cesa desde luego; y aumentándose más cada día la clase obrera por la gran demanda de trabajo que lleva consigo el portentoso crecimiento de la riqueza, y viéndose, á cada paso, víctima de las clases industriales, viviendo siempre al día—como ha dicho elocuentemente un distinguido escritor moderno—é incierta respecto del porvenir, por fuerza había de colocarse en hostilidad declarada, frente á los capitalistas.

Y esa situación creada al transformarse la industria, ha contribuido á que apareciera, turbando la paz del mundo, el vestigio siniestro de la tea incendiaria, el espíritu de renovación; pero después ya de convertida en cenizas la sociedad presente.

No es fácil prever desde hoy cual será, andando el tiempo, el alcance y extensión del movimiento cooperativo; lo que sí puede afirmarse es que las sociedades de crédito y producción han venido á crear instituciones provechosas, puesto que han de fomentar el ahorro, y han de despertar en los asociados hábitos de una vida laboriosa y el conocimiento de las verdaderas leyes económicas; por donde darán serias garantías al orden, facilidades y ayuda á la producción general, y servirán de una manera eficaz y directa para la gradual elevación de las clases trabajadoras.

No admitir como ciertos estos principios que son la base, el fundamento del orden en la industria, sería hacer violencia á las leyes naturales, y venir á quebrantar aquellas grandezas, aquellos luminosos principios que hasta ahora han constituido el orgullo de los pueblos civilizados.

ANDRÉS GAY SANGRÓS.

EFFECTO DE LOS BOSQUES EN LAS LLUVIAS

La Historia nos refiere hechos relativos á los perjuicios causados á los países por la tala de los montes. Muchos ríos han desaparecido totalmente ó han sido reducidos á simples

arroyos por la tala imprudente y maligna de los montes. Al Norte de Alemania existe sólo de nombre el Narp y el río de Oro; los países de la antigüedad presentan la prueba de la desolación causada por la tala. En Palestina, los ríos y arroyos han desaparecido, y con ellos la fertilidad del terreno, el Jordán tiene hoy cuatro piés menos que en tiempo del Nuevo Testamento. Grecia y España sufren hoy los efectos de la destrucción de sus montes, y gran parte del reino de Wurtemberg está hoy casi desolada por la misma causa. En Hungría se considera la tala como causa única de las sequías periódicas. En el Asia menor, la esterilidad del suelo se atribuye á la destrucción de los montes, Cerdeña y Sicilia, que en un tiempo fueron los graneros de Italia, sufren hoy las mismas consecuencias.

En el Delta del Bajo Egipto llovía antes, según datos, sólo cinco ó seis veces al año; más desde que Mehemet Ali hizo plantar allí veinte mil árboles, llueve cuarenta y cinco ó cuarenta y seis veces al año. Uno de los buenos efectos producidos por el Canal de Suez, ha sido el cambio de los terrenos adyacentes. Ismailía estaba construída en un terreno arenoso y estéril, pero desde que la tierra recibió la humedad de las aguas del canal, han crecido allí montes, arbustos y árboles que han cambiado como por encanto el aspecto y el clima del lugar. Hace diez ó doce años que en aquellas comarcas no se conocía la lluvia, y últimamente un año llovió catorce veces, y una con tal fuerza, que los habitantes creían que era un fenómeno sobrenatural.

El Austria tiene una triste experiencia de los resultados de la tala. En el espacio de terreno que hay cerca de Trieste, en el camino de Italia, que es un espacio en donde sólo hay eriales y rocas, existió hace quinientos años un hermoso bosque que los hombres destruyeron para hacer madera y carbón; infructuosos han sido los esfuerzos hasta hoy para hacer productivos aquellos terrenos.

Las más fatales consecuencias ha producido la tala en Dinamarca, Prusia y en Francia, donde se han secado todos los ríos menores y fuentes, convirtiéndose en arenas desiertos los hermosos campos de antes. Las Dúnas, de Dinamarca, cubren más de 160.000 acres, las de Prusia 110.000, la sola provincia de Gascuña (Francia), más de 200.000, y en toda Europa, según el cálculo de Pannewitz, la arena movieda cubre 700 millones de acres. No cabe duda que este inmenso desierto pudiera devolverse á la agricultura con sólo plantar árboles que, favoreciendo la humedad, hicieran surgir poco á poco la vegetación.

«LE TEMPS»

Y EL PROBLEMA CUBANO

Ocupándose *Le Temps* de la situación del

Gobierno español enfrente del problema cubano, se expresa en los siguientes términos:

“Fuerza es confesar, dice *Le Temps*, que la situación en que se halla el gabinete Sagasta no es muy envidiable por cierto.

De una parte, tiene que luchar de igual modo que sus predecesores, para conservar y mantener la dominación española en Cuba.

De otra, está obligado por su programa pasado y la esperanza general, sin hablar de los compromisos morales que haya contraído con tercera potencia, á conducirse en la guerra civil y en la represión con una humanidad, una generosidad y una moderación de que no se preocupaban en lo más mínimo ni Cánovas ni Weyler.

Con efecto, debe combatir y vencer, si es posible, al enemigo, y al propio tiempo establecer de una manera rápida y sólida las instituciones que, al asegurar á Cuba su autonomía bajo el poder español, asienten para siempre la unión de la perla de las Antillas y de la madre patria.

Necesita negociar con los Estados Unidos, esto es, hallar el modo de proteger la plenitud de los derechos de España sin disgustar á su vecino poderoso, cuya intervención podría ser decisiva; prodigar al gabinete de Washington las más corteses y liberales declaraciones, sin reconocerle por eso, ni menos conferirle, una especie de copropiedad peligrosa y denigrante para España; en una palabra, mantener en lo esencial la integridad de la prerrogativa metropolitana, y hacer, en cuanto á la forma, cuantas concesiones sean compatibles con la dignidad nacional.

A esta actividad compleja, contradictoria, con todo cuanto implica de esfuerzos financieros y de sacrificios militares, necesita consagrarse en presencia de los partidos hostiles, de una asamblea cuya mayoría pertenece á la oposición, de un país inquieto y receloso y de una Corte que no tiene gran confianza en la política liberal.

Si España y el mundo todo parecen haber abierto crédito ilimitado al gabinete liberal, no es sólo porque ven en el programa de acción que se ha trazado de conformidad con las necesidades urgentes de la situación y de los principios fundamentales del derecho moderno, sino porque ha puesto manos á la obra con un vigor, una energía y una rectitud de intenciones dignas de los mayores elogios.”

Nuestros lectores apreciarán la importancia del juicio que expresa un periódico tan serio como *Le Temps*, si bien debemos advertir que adolece de suspicacia é injusticia la opinión que atribuye á la Reina sobre los liberales.

RUMORES DE PAZ

En nuestro estimado colega zaragozano *Heraldo de Aragón* correspondiente al día de ayer, hallamos lo siguiente:

“Han circulado esta tarde dos rumores á cual más lisonjero.

Uno, que el gobierno ha recibido un cablegrama del general Primo de Rivera, diciendo que espera el momento de poder comunicar al gobierno la sumisión de los jefes rebeldes, á juzgar por las noticias que ha recibido.

El rumor ha circulado con rapidez y ha sido acogido con verdadera alegría en todas partes, pero hasta el momento de esta conferencia no se ha confirmado.

Es más, en los centros oficiales á donde muchos hemos acudido para confirmar la noticia nos han dicho que nada sabían.

El otro rumor, tan lisonjero como el primero, se refiere á la guerra de Cuba.

Decíase que elementos influyentes de los insurrectos de Pinar del Río, habían enviado emisarios á la Habana, para enterarse de si eran ciertas las noticias hasta ellos llegadas, acerca de la implantación de la autonomía, pues nunca creyeron que España se decidiera á implantarla sinceramente.

Según afirman los que el rumor han propalado, esos elementos de la insurrección se hallan dispuestos á entrar en la legalidad y á trabajar por la paz de Cuba, si se confirman sus noticias.

Ignórase á qué clase de noticias se referirán, pero como tratándose de la autonomía, aunque sus informes sean algo exagerados seguramente quedarán satisfechos sus deseos por el criterio expansivo que el gobierno ha llevado á las reformas, de confirmarse la noticia, pronto quedará sellada con

un triunfo efectivo, la bandera de paz llevada á Cuba por el gobierno liberal.”

REVISTA POLÍTICA

Madrid 25 de Noviembre de 1897

De comedia puede calificarse lo sucedido al arribar el general Weyler á las costas de la Península.

En Barcelona se había preparado el escenario con todo el aparato que requería la figura del salvador de los intereses comerciales. La asociación *El Fomento del Trabajo Nacional* había redactado un mensaje contra la autonomía arancelaria; una numerosa y lucida comisión había llegado á la Corte para gestionar cerca del gobierno, la supresión de tal reforma en el nuevo régimen que va á conceder se á Cuba; se preparaban *meetings* y la opinión se agita. Excitados ya las pasiones por sus palabras vertidas en la cubierta del vapor *Montserrat* al hacer escala en la Coruña, contra las reformas arancelarias, no podía ser más oportuno el momento para fijar su planta en tierra el caudillo de las clases mercantiles.

Llega sin compromisos, ha desdeñado á Romero Robledo, ha dado una dedada de miel á los carlistas y otra á los republicanos; odia á los liberales y no quiere tratos con los conservadores; está limpio de todo contagio político y puede vestir la blanca túnica de la virginidad, en cuanto á los partidos se refiere.

Por lo tanto, la manifestación puede ser universal, y marchan viento en popa los deseos del general.

Pero ¡oh decepción! el empresario, sin duda, no ha sido lo suficientemente espléndido con las comparsas y estas no han aparecido en el escenario.

Al decir de los corresponsales de los periódicos, la manifestación preparada por los romeristas, parte de los republicanos y los carlistas para recibir en Barcelona al exgobernador de Cuba, ha sido un verdadero fracaso. Lo único que se deduce de las noticias que de la capital de Cataluña se reciben, es que el general está despechado y que procura hacer daño lanzando especies de perturbación. Algunas de las palabras vertidas en preseneia de amigos íntimos parece han sido estas:

—Pienso dar todavía mucho que hablar y no poco que sentir.

A otros ha insinuado que con el movimiento proceccionista se vengará del Gobierno y derribará á Moret.

Esta conducta del general y la actitud en que se ha colocado desde que el partido liberal se hizo cargo de la gobernación del estado, es duramente censurada por cuantos desapasionadamente se ocupan de la cosa pública. Y no le alcanzan sólo las censuras de los españoles imparciales, sino que también la prensa extranjera se expresa en parecidos términos.

Le Temps en su *Bulletín de l'étranger* califica de triste comedia y de mascarada ruidosa la recepción que preparaban al general en la capital de Cataluña, y que había sido organizada por Romero Robledo y sus amigos, gentes que viven de la política, que comen con un conflicto y cenan con una crisis.

A ellos se han asociado—dice *Le Temps*—los pescadores en agua turbia, los carlistas, los ultraclericales y ciertos republicano bastante poco patriotas, para secundar los intentos de esa banda, en que se codean todas las ambiciones, todos los egoísmos y hombres infieles á los principios de su fe política, para glorificar á un soldado que no ha sabido sacar partido de los 150.000 soldados á sus órdenes, y que como administrador ha dejado que se extendiera y creciese el cáncer de la corrupción.

Verdadero procónsul, pasó el terror á la órden del día, sin conseguir intimidar á nadie.

Como militar se ha mostrado rebelde al principio de la obediencia pasiva, y no ha sido capaz de dar el noble espectáculo de la fuerza que se inclina dócilmente ante las órdenes del poder legítimo.

La cuestión palpitante hoy es seguramente la que se relaciona con las reformas arancelarias que lleva consigo el régimen autonómico próximo á establecerse en Cuba.

Hace mucho tiempo que no se siente en la opinión ilustrada del país un movimiento tan acentuado como el que ahora se percibe con motivo de los decretos estableciendo en Cuba la autonomía, pendientes ya solo de la aprobación y firma de la Reina.

Como advertía anteayer con gran espíritu de justicia el *Heraldo*, sobre pocos hombres habrá pesado

una tarea tan abrumadora como la encomendada al Sr. Moret.

Además de condiciones excepcionales de inteligencia y de saber, habrá necesitado en estos últimos días de tanto trabajo y de tantas conferencias en sentido contradictorio, poner á contribución un esfuerzo físico extraordinario, solo compatible con una salud de hierro.

No es posible desconocer, aparte de otros problemas sumamente delicados que envolverán las reformas, que el Jaño que amenaza á los intereses creados había de causar justificada alarma á la producción peninsular; y por otro lado, el ansia del país por la paz, y la conveniencia de evitarnos una ruina cierta de continuar el presente estado de cosas, son estímulos poderosos para que se adopten con valor resoluciones que prometen racionalmente la terminación de un conflicto tan disolvente y pavoroso.

Desde luego, á la altura á que han llegado las cosas, y después de las promesas hechas, el retroceso que proponen los intransigentes de la Península sería señal segura de una agravación del mal, dañando, además, el retroceso, en primer término, á los respetables intereses que se procuran defender.

Las tres guerras que en poco tiempo hemos padecido en Cuba tienen por principal origen agravios de un orden económico, y, por tanto, la más vulgar previsión aconseja tener en cuenta esta enseñanza.

Si se logra, en último término, en cuanto sea posible la concordia de todos los intereses, el Sr. Moret y el Gobierno liberal habrán prestado á su país el mayor de los servicios.—X.

CARTA DE HECHO

22 de Noviembre de 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Siento en el alma tener que molestar su atención por segunda vez para volver á defender mi dignidad profesional; por esto le ruego dé cabida en su ilustrado semanario á esta carta contestación á la que su corresponsal en esta villa escribió con fecha 17 del actual.

El citado corresponsal, disfrazado y oculto tras de la mata, como hacen en la manigua los traidores á su patria, trata de zaherirme llamándome maestro elemental; ¡infeliz, desgraciado, y qué alma tan pobre tienes! ¿Cómo no se te ha caído la pluma de las manos, al atacar á mansalva al mismo que tal vez te ha sacado de la ignorancia? ¿Acaso tu manecita, ó la de tus propios hijos, no habrá estado miles de veces dentro de la mía, y ambos con un cariño paternal, hemos trazado los caracteres con que ahora me insultas? El público sensato, que raras veces se equivoca, será el que juzgará de un ser tan desagradecido.

Hagamos historia. En el transcurso de las vacaciones caniculares, y esto debe saberlo el corresponsal mejor que yo, se puso en tela de juicio el buen resultado de los exámenes de mi escuela, y al efecto LA MONTAÑA publicó un suelto inspirado no sé por quien y firmado con las iniciales L. R. Me preparé para la defensa, puse mis facultades intelectuales en ejercicio y determiné publicar una relación de mis queridos y aventajados discípulos, para que se pudiera apreciar mejor el resultado de la enseñanza de esta escuela y con datos oficiales á la vista.

Ya tiene, pues, el comunicante despejada la incógnita que con tanto interés deseaba descubrir y que tantas amarguras le causaba el no poder acertar con ella; no hubo intención de rebajar ni humillar á nadie, ni había necesidad de llevar las armas al terreno tan resbaladizo de la publicidad, sino haberme hecho notar las omisiones, si las había, amistosamente «puesto que de amigo se precia» y muy gustoso hubiera rectificado.

No paro mientes en lo de alumnos amaestrados, palabrotas, exhibiciones y demás iusulseces y triquiñuelas que dicen muy poco en favor del que las escribe; y respecto á los alumnos suspensos en el primer año de 2.^a enseñanza, reto al comunicante á que me presente la certificación firmada y sellada por mí, declarando estar dispuestos convenientemente para emprender tales estudios; no tengo, pues, responsabilidad, porque no se me consultó.

No soy político, ni estoy afiliado á ningún partido ni secta, y falta abiertamente á la verdad el corresponsal, cuando dice que LA MONTAÑA es periódico contrario á mis ideas públicamente manifestadas. Cuando el Excmo. Sr. Ministro de Fomento presentó su candidatura por este distrito dije públicamen-

te estas palabras textuales: «El partido de Jaca debe á todo trance sacar triunfante la candidatura del Excmo. Sr. Conde de Xiquena, porque tendrá un hombre de gran valía en el Parlamento y defenderá con entusiasmo los intereses de su distrito.» Testigos: D. Lorenzo Boli, D. Francisco Bráviz, D. Benito Navarro, el Sr. Cura párroco, D. Gaspar Villacampa y otros. Vea, pues, su corresponsal, cómo ruedan por el suelo todas sus fantásticas invenciones.

Y por último, para demostrarle que mis discípulos reciben muchos conocimientos de 2.ª enseñanza, procure ser Alcalde cuanto antes y entonces verá que en esta escuela municipal se enseña Gramática, Matemáticas, Geografía, Historia de España, Agricultura, Religión, etc., y si ahora tiene alguna duda, entonces quedará plenamente convencido.

Creo haber contestado lo bastante á la carta de referencia, advirtiéndole de paso que por mi parte queda terminado este incidente.

Dispense, señor director, haya molestado demasiado su atención y conste queda agradecido su afmo. s. q. b. s. m.—*Mariano Pargada*

LA FERIA DE BIESCAS

22 Noviembre de 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración distinguida: Me complace en remitirle la adjunta carta, fiel trasunto de la feria que ha tenido lugar en esta villa, por si le parece oportuno darle cabida en el periódico que tan dignamente dirige.

Queda de usted su más atento y s. s. q. b. s. m.
A. García.

Tiempo primaveral, mucho ganado vacuno y bastantes transacciones; esta ha sido la nota característica de la feria que está terminando al principio estas cuartillas.

Creíamos que, como la mayor parte de los años, el tiempo desapacible quitaría animación á esta importante feria que se verifica anualmente en los días 18, 19 y 20 del actual; pero como si los feriantes todos hubiéranse puesto en oración, después de quince días de cielo encapotado y frecuentes lluvias, lució Febo espléndido sus brillantes rayos, contribuyendo no poco á que la feria haya estado muy animada.

Como dije anteriormente, se han efectuado muchas transacciones, especialmente de ganado vacuno, en el que los catalanes han cargado la mano, comprando más de lo que pensaban, sin duda porque los precios han sido relativamente bajos, exceptuando los terneros que se han vendido á buenos precios.

Poco ganado de cerda, por la epidemia que lo ha diezclado; sus precios se han sostenido mucho, habiéndose realizado, no obstante, un buen número de ventas.

Como todos los años, grandes trincheras de cebollas han ocupado nuestra plaza de la Constitución, vendiéndose á precios económicos; no así los ajos que han traído pocos y carísimos.

Los dueños de las tiendecitas instaladas en el ferial, están satisfechos de sus ventas; pero no el comercio de la localidad que se resiente del malestar general del país.

LAS CORONAS DE ZORRILLA

Su Majestad la Reina ha dado orden al platero de Palacio para que repare los desperfectos que han sufrido las coronas y otras joyas del insigne Zorrilla.

Después de hecho esto, se colocarán en un estuche construido *ad hoc*, pues ahora se hallan amontonadas en uno.

Aun se ignora el lugar en que habrán de quedar depositadas, pero es casi seguro que no saldrán de Madrid, y que su sitio será un edificio de carácter nacional y adecuado al carácter literario que simbolizan aquellas preseas.

Es posible que queden expuestas en la Academia Española.

NUESTRA CARTERA

Como anunciábamos en el número anterior, el domingo á las seis de la tarde llegó á esta ciudad nuestro queridísimo señor Obispo, después de practicar la segunda pastoral visita en las parroquias

respondientes á los arciprestazgos de Biescas, Illuó y Javierrelatre, comarcas las más accidentadas y faltas de vías de comunicación de la diócesis.

A pesar de la penosa labor que supone el haber pasado mes y medio dirigiendo dos ó tres veces al día su voz paternal á los fieles y oyendo sus confesiones, viajando por malos y tortuosos caminos y luchando á veces con fuertes aguaceros, el infatigable Prelado ha vuelto á la capital de su diócesis sin que su salud se haya resentido en lo más mínimo.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida, felicitándole por el feliz éxito de sus trabajos apostólicos.

Ha fallecido en el sanatorio que la *Cruz Roja* tiene establecido en Huesca, el soldado Pedro Ubierto, natural de Artaso. Procedía el finado del ejército de operaciones de Cuba y había desembarcado en Santander el 24 de Octubre último é ingresado en el sanatorio de la capital de la provincia el día 3 del actual. La asociación benéfica citada dispuso funerales que sufragó con su peculio por el alma del finado.

Los ayuntamientos que poseen montes públicos harán uso de la autorización concedida para justificar su derecho á la exención de la venta en el plazo de tres meses, que terminará el día 17 de Febrero de 1898.

La Dirección general de obras públicas ha interesado á la jefatura de la provincia de Zaragoza, á fin de que, en el menor tiempo posible, se lleve á cabo el estudio de la proyectada carretera de Murillo de Gállego á Sangüesa, conforme tienen solicitado los pueblos de Lobera y Pinarque.

Ha sido concedido el retiro con carácter provisional y con el haber anual de 225'75 pesetas, al digno capitán del regimiento de Galicia, D. Marcelino Lázaro, jefe de una de las compañías que guardan esta plaza.

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha tomado por unanimidad el acuerdo de no prestar su concurso á la pretensión formulada por su hermana la de Alicante, referente á solicitar rebaja en los derechos arancelarios para los trigos extranjeros por estimar que no ha llegado todavía la oportunidad de introducir tal medida.

Ha sido destinado al regimiento de reserva de Huesca con residencia en Barbastro, nuestro particular amigo el digno capitán de infantería don José Manau Sierra.

El martes llegó á Huesca el celoso diputado por Fraga, nuestro distinguido amigo y correligionario D. Manuel Camo, después de haber pasado una larga temporada en Madrid dedicado por entero á gestionar asuntos de vitalísimo interés para la provincia.

El Sr. Camo, al decir de nuestro querido colega *El Diario de Huesca*, ha regresado de la Corte muy satisfecho y complacido, no sólo por las atenciones particulares y sociales á él otorgadas, sino muy especialmente de las que se relacionan con su actividad política y con el desenvolvimiento y ultimación de los múltiples asuntos que afectan á los intereses materiales de esta provincia, cuya labor y gestión solícita y activa ha constituido la ocupación primordial de su estancia en Madrid.

Se nos suplica hagamos constar que la subasta de bienes nacionales que ha de celebrarse en esta ciudad el día 30 de los corrientes, así como las sucesivas, tendrá lugar en la sala audiencia del juzgado de primera instancia, por hallarse más en armonía con los anuncios de subasta.

El soldado Sebastián Laborda Pueyo, declarado inútil para el servicio en Ultramar, natural de esta ciudad, donde se encuentra disfrutando licencia, ha sido destinado al regimiento de Gerona n.º 22.

Los aplaudidos bandurrista y guitarrista aragoneses hermanos Martín, darán esta noche un concierto en el elegante salón del Gabinete de Recreo ejecutando las más escogidas piezas de su repertorio.

Ha tomado posesión del cargo de Inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia el ilustrado joven licenciado en ciencias físico-químicas y maestro normal D. Enrique Marzo y Castro.

El Sr. Marzo es uno de los profesores que, por su aplicación, su inteligencia y sus títulos, honran en gran manera al Magisterio, y son garantía de acierto por su probada competencia para el mejoramiento y prosperidad de la instrucción primaria de la provincia.

Se ha nombrado jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia al teniente coronel don Antonio Rovira, en sustitución de D. León García del Moral que va de segundo jefe al colegio que dicho cuerpo tiene establecido en El Escorial.

Confírmase que el general Correa no enviará más reclutas á Cuba, pues para cubrir las bajas acudirán al reclutamiento voluntario.

Nos anuncia nuestro corresponsal de Hecho que debido á los deseos del celoso diputado por este distrito Sr. Conde de Xiquena, han quedado terminados los trabajos de todo el trazado de la carretera de Puente la Reina á Hecho, probando una vez más el infatigable y laborioso ingeniero jefe señor Sans, sus buenos deseos de secundar las órdenes del señor ministro. Terminados los trabajos á la caída de la tarde, tuvo el Sr. Sans la feliz ocurrencia de ir á pernoctar á Hecho. Tan pronto cundió la noticia por el pueblo se apresuraron los vecinos á recibirle demostrándole las simpatías á que se ha hecho acreedor por su amabilidad y afable trato.

Reina alguna alarma en los habitantes del valle de Tena con motivo de haber ocurrido uno ó dos casos de hidrofobia en animales domésticos de aquellos pueblos. A fin de evitar la propagación de tan terrible enfermedad, las autoridades todas de aquella comarca han adoptado oportunas y radicales medidas.

La brillante música del Regimiento de Galicia, propónese dar en la presente temporada de invierno, una serie de bailes públicos que tendrán lugar desde mañana todos los días festivos, á las ocho y media de la noche, en el amplio y elegante salón del café Universal.

Deseamos á los organizadores de tales bailes mucha concurrencia y pingües utilidades.

Tenemos entendido que debido á la activa vigilancia que sin descanso se ha practicado por el comandante de Carabineros de esta Comandancia, D. Ricardo Andujar, é impulsado el servicio por el mismo, se ha conseguido en la Aduana de Benasque en el presente mes, una recaudación considerable, lo cual dice mucho en favor de dicho señor y que con gusto insertamos.

En la cabeza del periódico aparece hoy un error, que hemos advertido después de tiradas la primera y cuarta plana, y que debemos subsanar. En la fecha dice, 20 de Noviembre y número 80 en vez de número 81 y 27 de Noviembre que son á las que corresponde el presente número.

VARIEDADES.

TODO ES SUEÑO

Sueño que mucho me quieres
y que te vuelvo á querer;
y al despertar me pregunto:
¿Para qué despertaré?
Sueño que sueño contigo,
sueño que soñando estás,
y sueño que todo es sueño
cuando dejo de soñar.
No es sueño soñar contigo
y estar por tu amor sufriendo.
¡Morir y no verte más!
¡Ese sí que será sueño!

Manillares.

¿Ande usted en bicicleta!

Se ha caído D. Lucas
de la bicicleta,
dando con su cuerpo
en un guarda-rueda.
Allí, está tendido,
en la carretera,
con un brazo roto,
y rota una pierna,
pidiendo socorro,
pero este no llega.
El pobre D. Lucas
se arana y blasfema;
maldice mil veces
á su bicicleta;
(y ésta, sin embargo,

se queda tan fresca como si D. Lucas nada le dijera.
Se retira el día, y su mando entrega á la obscura noche. (Léase aquí negra). Y el pobre D. Lucas, ya se desespera, y pide socorro con toda su fuerza.

Allá, no muy lejos, se vé una pareja de guardias civiles que acude ligera al sitio en que Lucas se araña y blasfema y no reparando en la bicicleta, dice un guardia á otro con voz que desdena: —Este está borracho, déjalo que duerma!

Bocina.

MERCADO DE CEREALES

Como en la anterior quincena, continúa en la presente

marcada tendencia alcista, siendo de presumir que, dado el alto precio de los trigos extranjeros continúe el alza hasta subir seis ó siete pesetas más el cahiz, si el Gobierno no toma determinaciones arancelarias.

A continuación los precios que han regido durante la semana:

Valladolid.—Trigo de 52 á 52 1/2 reales fanega de 43'240 kilogramos; cebada á 21, id. fanega; avena á 16 id. id.

Equivalencia del cahiz de trigo á 42 pesetas.
Medina del Campo.—Trigo de 52 á 52 y 1/4 fanega de 94 libras; cebada de 23 á 23 1/2; id. id.

Equivalencia del cahiz de trigo á 41'75 pesetas.
Lérida.—Trigo monte, clase superior de 20 á 20'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros.

Id. id. corriente de 19'50 á 20 id.
Id. id. floja de 18'50 á 19 id.
Id. huerta, de 18'50 á 19 id.
Cebada de 7'50 á 8 id.

Equivalencia del cahiz de trigo, de 46'25 á 51'25 pesetas.

Zaragoza.—Trigos.—Catalán, monte, 47 á 48 pesetas el cahiz, ó sean 179'37 litros.

Hembrilla, de 44 á 46 id. id.
Huerta, de 42 á 43 id. id.

Cebada, de 15 á 19 id. los 187 litros.

Jaca.—Trigo, de 43 á 45 pesetas cahiz. Cebada, 2'75 id. fanega.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.

28 DOMINGO.—1 de Adviento.—Ntra. Sra. del Montecillo Stos. Gregorio III, Crescente, Urbano y Valeriano y santa Faustina.

En la misa conventual de la Catedral hay sermón.
Vela y Alumbrado.—Por la tarde, á las cinco y media, en la iglesia del Carmen, con sermón.

29 LUNES.—Ntra. Sra. de la Piedad. Stos. Saturnino, Demetrio, Filomeno, Paramón y Sisinio. y Sta. Iluminada.

30 MARTES.—Ntra. Sra. de la Sanidad Stos. Andrés, Isaac, Sapor, Tiriano y Tugal, y Stas. Maura, Justina y Maximina.

1 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. de la Genesta. Stos. Próculo, Leoncio, Eloy y Ursicino, y Stas. Cándida y Natalia.

2 JUEVES.—Ntra. Sra. de sufragio. Stos. Eusebio, Marcelo, Hipólito, Neón, Lope, Silvano y Ponciano, y santas Bibiana y Aurelia.

3 VIERNES.—Ntra. Sra. de Begoña. Stos. Francisco, Javier, Agrícola y Victor, y Stas. Hilaria y Magina.

A las cinco y media de la tarde, función en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en las Hermanitas.

4 SÁBADO.—Ntra. Sra. de la Galera. Stos. Pedro Crisólogo, Clemente de Alejandria, Bernardo, Siciliano y santa Bárbara.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Turronez de todas clases
INMEJORABLE CALIDAD

SE HAN PUESTO Á LA VENTA
EN LA

CONFITERÍA DE JUAN DOMÍNGUEZ

Calle de Bellido, esquina á la plaza del Mercado.

NUEVO TALLER DE MÁRMOL
DE

Juan Antonio Pérez

Calle Mayor, 43.

Desde el día 1.º del próximo Diciembre quedará abierto al público este NUEVO TALLER, en el que se harán toda clase de trabajos concernientes al arte, con todo esmero y equidad.

CAFÉ DE LA AMISTAD

Todos los domingos y demás días festivos amenizará las veladas, de ocho á once de la noche, la banda municipal.

VENTAS AL CONTADO
L. COSTA
JACA
VENTAS AL CONTADO

REGALOS
DE GRAN FANTASÍA Y A LA VEZ ÚTILES
A TODO EL QUE COMPRE

los acreditados CHOCOLATS elaborados á brazo de esta casa.

L. COSTA
JACA

ECHEGARAY, 7.

SE ARRIENDA una habitación en segundo piso, calle Mayor, 41.—Informarán en el principal de la misma.

EL SOL
Comercio de tejidos y ultramarinos

DE
BASILIO MARTÍNEZ

Calle Mayor, esquina á la del Carmen.—JACA

PARA COMPRAR GÉNERO BUENO Y BARATO

VISITAD ESTE COMERCIO

donde todo es tan barato como bueno de verdad, estando el público convencido de que en esta casa se da todo casi de balde.

PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

encontraréis buenos pañetes, mantas de lana en todos tamaños, lanillas para trajes de caballero, que se confeccionan á medida desde cuatro duros en adelante.

EN TAPABOCAS Y MANTAS DE VIAJE

hay un grandísimo surtido.

Chocolates elaborados á brazo, con regalo; pimiento para embutidos, especias de todas clases é infinidad de artículos.

COMERCIO EL SOL

JACA.—Calle Mayor, esquina á la del Carmen.—JACA

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FÁBRICA DE CHOCOLATES CON MOTOR HIDRÁULICO
Depósito General: ECHEGARAY, 6, JACA.

Se hallan de venta en esta ciudad en los establecimientos de D. Manuel Casjús, don Manuel Betés, D. Juan Domínguez, D. Mariano Echeto, Sres. Ara y Estallo, D. Cándido Lacort y D. Juan García.

PASTOS

Se arriendan los del monte de Pellarols, en el pueblo de Pomar de Cinca. Informará en dicho punto D. Francisco Fondevilla y en Huesca D. Máximo Escuer.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginereros, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico